

# 吉林省非物质文化遗产资源在高职院校中的传承途径探究 ——以吉林电子信息职业技术学院为例

王辉

(吉林电子信息职业技术学院,吉林 吉林 132021)

**摘要:**高职院校师资力量丰富,而且在人才培育、生产机制方面,可以直接保障和解决传承人青黄不接的问题。非物质文化遗产,走进校园和课堂利于吉林非物质文化遗产的文化品质的提升。

**关键词:**非物质文化遗产;高职院校;传承

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.234

吉林省非物质文化遗产是东北民俗的精华,是吉林省民族历史的见证,随着时代的发展,非物质文化遗产的传承出现青黄不接的情况,作为文化的栖息地之一,高职院校成为了非遗传承的另一块新大陆。

## 1 将非物质文化遗产引入旅游专业人才培养建设中的必要性

(1)非物质文化遗产多途径传承的必然需求。非物质文化遗产是人类文明的结晶和最宝贵的财富,是人类社会得以延续的文化命脉,无形的文化遗产包含了人类无限的情感,关系着人类的生活方式,包含着无限的意义和深远的价值。尴尬的是由于信息时代的飞速发展和社会生活的瞬息万变,非物质文化遗产的传承呈现断代的危机,另辟蹊径寻找一种新非物质文化遗产传承方式迫在眉睫。(2)打造吉林特色旅游文化的必然要求。吉林省作为满族文化发祥地,几千年来满汉文化相融合,造就了吉林省特有的地方文化。满族的萨满祭神、满族说部、满族剪纸和布贴画以及丰富多彩的满族单鼓舞和珍珠球运动,堪称北方民族艺术瑰宝。同时吉林省也是二人转主要诞生地之一,更是吉剧的发源地。当自然旅游资源和生态旅游资源的开发到达一定饱和度的时候,加深对历史文化,民俗风情的发掘就显得尤为重要。(3)将非物质文化遗产引进高职校园的可行性。2002年10月,中国高等院校首届非物质文化遗产(以下简称“非遗”)教育教学研讨会在北京召开,体现了对非遗引入高等教育体系的高度重视。高职院校秉承培养应用型技能人才的教学理念,高职学生以掌握技能为主要学习动机,高职院校提倡自由多样的教学方法,因此高职院校有着更加适宜非物质文化遗产传播的土壤。

## 2 吉林省高职院校非遗引进物质文化遗产项目的原则

吉林省自2007年初开始非物质文化遗产的普查和发掘工作,截止目前,共分三个批次公布了283项非物质文化遗产项目,高职院校在引进时应注意以下两点:(1)体现地域特色的原则。吉林省为我国北方主要满族聚集地,清代以来,乃“我朝根本”“满族发祥地”。清王朝在吉林乌拉设立“打牲乌拉总管衙门”,为朝廷采贡贡品。康熙、乾隆两帝曾两次东巡吉林,并望祭长白山,视察吉林城防,慰问、奖励抗击沙俄保卫疆土的广大将士,在清朝十二代帝王中,先后有五位在吉林乌拉留下过帝王的足迹。应注意发掘“打牲文化”在吉林的根脉。(2)传承与弘扬并重的原则。把非物质文化遗产纳入高职院校,并不是表面的展示和宣传非遗知识,其核心是在保护非物质文化遗产的同时培养传承人才,探索传承途径,发掘“非遗”内涵。以满族说部以故事的形式弘扬民族团结,以珍珠球展现开拓进取和英勇卫国爱国主义情结。

## 3 非物质文化遗产视野下的旅游专业人才培养途径——以吉林电子信息职业技术学院为例

(1)调整人才培养方案。重新定位人才培养目标,要培养具有非物质文化遗产保护和基本知识技能,掌握北方民俗知识,具备必要的语言表达能力、民俗展示及传承创新能力、旅游服务、旅游销售及旅游产品开发能力等专业能力及可持续发展能力,能够从事非物质文化遗产保护和传承工作、全面发展的高级技能型人才。将旅游专业分别从文化基础课程体系、专业课程体系(专业基础课程体系、专业技能课程体系、专业拓展课程体系)、实践教学课程体系、选修课程体系四个方面进行了

构建。首先在文化基础课程中加入民俗、非物质文化遗产保护与传承等课程。其次将专业课程体系分三部分并在每一部分中加入非物质文化遗产的相关课程。最后在选修课领域增加紧密结合吉林省旅游资源的拓展内容。(2)分段式模块化教学模式的应用。分段式模块化教学是指将整个教学过程分为不同阶段,采用融专业基础课和专业课于一体;理论和实践于一体,循环往复、滚动式前进、螺旋式提高的分段式模块化教学。首先课程体系采取模块式划分,以旅游企业需要和学生技能的阶段性成长为出发点将课程分为文化基础课、专业基础课、专业拓展课、专业技能课四个模块,在每个模块中都融合了北方非物质文化遗产的内容,学生能够在掌握专业技能的同时掌握北方民族的民俗,民间文化的知识,并将其应用到以后的工作中。其次学习和实践采取阶段式划分。理论课和实习实践的是以学生技能提升阶段不同而划分的,大一和大二学年暑期有顶岗实习,大三学年是毕业实习。通过顶岗实习及时的将学校所学的技能在企业中得到锻炼和升华,同时培养吃苦耐劳的服务精神。(3)非物质文化遗产传承教师的培养。在师资培养上旅游系才采取多手段、多角度、多途径相结合的培养方式。吉林电子信息职业技术学院先后成立了“吉林省民族民俗旅游文化研究开发中心”和“满族说部与‘非遗’传承教学基地”,同时建立了非物质文化遗产教研室和非物质文化遗产实训教学基地。为“非遗”的保护和传承提供了良好的平台。依托“非遗”基地,聘请著名的非遗传承人进入校园传授非遗技艺。师徒关系可以建立在传承人与学生之间,通过实地教学和零距离接触,由艺人直接传授非遗知识。同时,师徒关系也可以建立在传承人与高职院校的教师之间,邀请相关专家、教授以及民间文艺工作者,参与“非遗”课程师资队伍的培养,有计划地对高等院校任课教师进行培训。(4)确立产、学、研指导下的非遗传承新思路。在非物质文化遗产引进校园的过程中,应开拓思路,积极寻找旅游专业与其他专业的结合点,使非物质文化遗产以多种形式展现出来。非物质文化遗产在高职院校旅游专业建设的应用过程中,将遇到的问题为切合点,开展相关问题的科研工作和课题研究,并将科研成果向社会推广。

## 4 结束语

综上所述,利用学院旅游专业建设成熟,实习实训基地建设广泛的优势,从知识体系上寻找旅游人才培养和吉林省非物质文化遗产传承的结合点,这样能够从知识学习和能力培养角度,有效地提高人才培养的质量。

## 参考文献

- [1]李滨孙.高职高专教育改革与建设(上册)[M].北京:高等教育出版社,2000.
- [2]王北生.我国成人教育改革与发展的方向[J].中国成人教育(济南),2000,1.
- [3]李铁君,齐梅.建立我国高等教育评估中介机构的探讨[J].高等教育研究,2003,2.
- [4]吉林省旅游局.吉林省旅游产业发展报告(2011)[R].2012.